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MatTemaTnyeckKkue oCHOBbI
Kpuntorpadpuu



BcrnomMmHUM Kakue bbiBatoT Yncna (:

l‘CﬂOﬂb3y8Mble B MaTEMATUKE YUC/I0BbIE MHOXKECTBA BK/IIO4AIOT B cebn:

HaTypanbHble yncna — yncna, nony4aemble Npu eCTeCTBEHHOM CYéTe:

N={1,2,3,...}.

Llenblie uucna — yncna, nonydyaemble 06beAUHEHNEM HATYPA/IbHbBIX YUCEN C MHOXKECTBOM
Yyucen NPOTUBOMNONOXKHbBIX HAaTYPa/IbHbIM U HYNEM:

Z={...—2,-1,0,1,2,...}

PaunoHanbHble Yncna — Yucna, npeactaBumble B suae apobu m/n (n # 0), rae m — yenoe
4YUCNO, @ N — HaTypa/ibHOE YUCNO.
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[enctButenbHble (BeWwecTBEHHbIE) YNCNA — MHOXKECTBO YMcen, npeacrasastoulee cobomn
paclUMpeHMe MHOXECTBA PaLMOHa/IbHbIX YMCEN, BKAKOYaloLee nppaLMoHanbHble yucna (Te,

3
KOTOpble He/b3A NPeACTaBUTb B BUAE APO6M C LeNbIMMU YUCAamMu, Hanpumep V/2)

KomnneKcHble Yucna — pacliMpeHne MHOXECTBa AeNCTBUTENbHbIX YUCEN, BKKOYaloLLee
MHumyto eauHmuy i = +/—1 (C)
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Link:
https://ru.wikipedia.org/wiki/Mncno



YTOo Ang Hac BaXHO?

[MaBHbLIM 06pa3om B KpuntTorpadpumm
ncnonb3aytorca HATYPAJIbHbIE yucna.

Mbl He paboTaem ¢ ApOOHbLIMM,
nppaumoHanbHbIMU U KOMMNEKCHLIMW YMCNaMN.
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m YT0 eLle Ansa Hac BaXKHO? '>I 1(Q
\ B kpuntorpadun kak npasumno ncnonb3yetcd He beckoHevHoe - SE2S
A MHOXECTBO HaTyparibHbIX Y1Cer, a BrorHe cebe KoHe4vHoe.

y

1
O yeMm peub? OO anrebpanyecknx CTpykTypax.

, >

Anrebpanyeckasi CTpyKTypa — HEKOTOPOE MHOXECTBO 3fIEMEHTOB (He
0bsa3aTenbHO YMCer) ¢ onpeaeneHHbIX Ha Hel ornepaunsix anredpeobi.

To ecTb nx 6biBaeT MHoro? Kak npasursio 9.

UTOBObI NOHATL B YEM UX OTNUYME HYXKHO pa3obpaTb HEKOTOPbIE
anrebpanyeckue CBOMCTBA.



Anrebpanyeckue
CBOMUCTBA




FaBaiTe Ha Bpems 3abyaem Npo n3BecTHblie Ham

onepaunmn anrebpsbl, TAaKUE KaK C/I0XKEHNE, YMHOXEHUe,
AenexHve uT.A.

BmecTo 3TOro 6yaem roBopuTb, YTO Y HaC ecTb
HEeKOTOpaa HeonpeaeneHHas onepaLma « o »

N nycTb oHa byaeT 6uHapHOM, TO ecTb, onepauuen Haa
NBYMA 3/IeMeHTaMMW.




Kakne anrebpanyeckmne cBOUCTBa
onepavuunn dObIBatoT?

*OMMYTaTUBHOCTb — CBOMCTBO onepaLun o npu Kotoponacb=bo a

CmoKeTe CKa3aTb Kakue n3BecTHble Bam onepauum ABNAKTCA

KOMMYTATUBHbIMU?

1) KOHEYHO e + (M3BECTHO CO LLKOMbl — OT NepecTaHOBKN A
criaraemMbix CyMMa He MeHsieTcq). 3+2 = 2+3. Ewe?

2) NpounsBeneHue. Eee, Bbl 3Hann. 3*2 = 2*3. MoXeT 4TO-TO

N3 OUCKPETHOM MaTteMaTuUKn?

3) Monogeuy,! KoHBbIOHKUMA 1 AN3BIOHKUMA. A N3 Teopuu ‘ ’
MHOXeCTB?

4) ObbegnHeHNe, NepecevyeHmne N CUMMETpPUYEcKas
pasHocTb. Cynep! n




m/ Ok, 310 ObINO NPOCTO, a Kakne Torga He KOMMYTaTUBHBbI?
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1) Xm. 3TO Tbl cam A0raAancsa Uam MHe Noc/abianoch?
Bo3BeaeHue B cTeneHb, Aa. 23 # 32

2) MaTpuLbl, MaTpuLbl... Ara. MepemHoxeHne matpuL!
(s0) (6 1) = (16 72)

(51) (3.0) = (5 24)



Kakue oHu ObiBaloT?

/6CCOLIMAaTUBHOCTb — CBOMCTBO onepaLum © Npu KOTOpoW
(@aeb)oc=aco(boc). Tyt n 6e3 npumepos nomere (:

OncTpnbyTUBHOCTL — onpeaenseTca Kak NpossaeHue AByX 6UHaPHbIX
onepauun (bnHapHblie — onepauuu Hag ABYMSA 31EMEHTAMMU)

(Bo3bmem o n ) anAa Kotopbix (aeb)..c=a.cob..c.

CnoxHo? [1a 6pocbre!

Hanpumep, ana onepauumii (+, *): (a+b)*c =a*c + b*c

M,ﬂ,eMﬂOTEHTHOCTb — KOraa nosTopHad onepauuna yxxe He MeHAET

3HayeHuA. Hanpumep, |—5| = 5; ||—5|| =5 n 1a. CKONbKO 6bl He bpanu
MOZY/1b OT MOAYNA HUYEro yxe He uameHutca @ [axke obuaHo.




Bpoae pasobpanuck. Y Hac eCTb HEKOTOPLIE
onepauunm n CBOUCTBA 3TUX onepaunn. A elle Mbl
byoem paboTtaTb C HaTypanbHbIMW YACTTAMMW.

Bce cynep, nepexoanm K anrebpanyeckmm
CTPYKTYpam.




Anrebpanyeckue

CTPYKTYpPbl
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A

K oCHOBHbIM anrebpanyecknm CTpyKkTypam
OTHOCATCS:

Anrebpanyeckune CTpyKkTypbl C 0a4HOM BMHaApPHON onepaumemn
y v - pynnoug
* [lonyrpynna

, B>  MoHoMA

* [pynna

Anrebpaunyeckune CTpyKTypbl C ABYMS ODMHaApHbIMK onepaunsimMmm
» Konbuo

« KonbLo ¢ eguHunuen

« KOMMyTaTMBHOE KOMbLO

» Terno

* [lone

X




kpynnou (OH e «marmay)

- MHoOXecTBO 31eMeHTOB C 04HON BMHApPHOWU onepaunen « - », KOTOPYO
6y1eM Ha3bIBATh «YMHOXEHHEY

GXG - G

JTa 3anucb O3HA4YaeT, YTo pe3ynbrtaToOM onepauumn « - » Hag AByMA 3/IieMeHTaMU
MHOXecTBa G 6y,D,ET 3N1eMeHT MHoXKecTBa G.

GXG — pekapToBO Npou3BeaeHne MHoXKecTBa G Ha ceba. [lonyctum, G — MHOXECTBO
n3 Tpex anemeHToB G = {1,2,3}.

Torpa GXG={(1,1),(1,2),(1,3),(2,1), (2,2), (3,1), (3,2), (3,3)} - MHOXecTBO BCeX
BO3MOMHbIX Nap 31eMeHTOoB G.

GXG — G 03HaAYaeT, YTo KaXkaol nape 3nemeHToB G (To 6ULIb, ABYX 3N1€MEHTOB, Haj,
KOTOPbIMW NPOU3BOAMUTCA ONepaLma « « » ) COOTBETCTBYET OAMH 3/IEMEHT MHOKECTBA
G (pe3ynbTaT onepauum)

Takum obpasom, rpynnoung (G, -) MOXKHO NpeacTaBUTb KaK OTAeNbHYIO anrebpy, rae
BMECTO YUCEN — 3/IEMEHTbI MHOXeCTBa G, @ BMECTO C/IOXKEHUA, YMHOXKEHUSA U
NPo4Yero — BCEro ogHa onepauma « - »,




Flonyrpynna

- rpynnous, B KOTOPOM «YMHOMKEHME» aCCOLMATUBHO
(@:-b)-c=a:(b-c)

MoHouna

- MoAyrpynna c HeEMTPaibHbIM 3/IEMEHTOM.

[pynna

- MOHOMA, B KOTOPOM ANA KaXXA0ro 3/IeMeHTa a rpynnbl MOXKHO
onpeaennTb 0OpaTHbIM 31eMeHT a

KommyTaTneHasA (Abenesa) rpynna

- [pynna, B KOTOPOMN KYMHOMKEHMNE» KOMMYTATUBHO
a-b=b-a
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A\ Tak Tak Tak cton! Hnyero He NOHATHO, 4YTO 3a

4

y Yy HeuTpanbHbIN ANIEMEHT, YTO 3a 00OpaTHbLIN SNIEMEHT
N HYXHbI XXe npumvepbl!

, >

Ok, crnpaBeanuneo. [laBante pasbepemcs.



HeuntpanbHbIN 3aNEMEHT

e HelTpanbHbiM 371eMeHTOM e Ha3biBaeTCA TaKoW 3N1eMeHT, YTo Ana ntoboro x

Huyero cnoxHoro, npasga? [1a v Bbl U caMy CMOXETe Ha3BaTb
HenTpanbHbIN ANIEMEHT MHOXECTBA HaTypasibHbIX YACEN MO CIIOXEHUIO U
YMHOXEHMUIO.

NTaK, NO YMHOXEHUIO?
«1l», Hy KOHeYyHo! x -1 =1-x=x

A No Cno)XeHuro?

«O»,pa. x+0=0+x=x




ObOpaTHbIN ANEMEHT

Q6paTHbIM 3/1IEMEHTOM Cl_l 414 HEKOTOPOIro d Ha3blBa€TCA TaKomn /IEMEHT,
YTO!

-1

a *a=e

[Ae e — HeNTpaNbHbIW SNEMEHT

UTto 6yoet obpaTHbIM 3NEMEHTOM ANS 4 MO CIOXKEHWO ANng —4; 4+(-4)=e=0
MHOXEeCTBA paLMoHanbHbIX Ynucen (Te, 4To ¢ Apobamu)

UTto Bynet obpaTHbLIM 3NeMEHTOB A5 4 MO YMHOXEHMIO
019 MHOXKECTBA paLlmoHarbHbIx Yucer (Te, 4To ¢ 4pobsimm)

ol




Konbuo

MHOecTBO ¢ ABYMA onepaumammn (CAOKEHNE N YMHOXKEHME),
obnaparoWLMMmM CBOMCTBOM aCCOLIMATUBHOCTU
(@:b)-c=a:(b-c), (a+tb)+c=a+(b+c)

[pn 3TOM CNOXKEHNE KOMMYTATUBHO
a+b=b+a

NmeeTcs HENMTPANbHbBIN 3NEMEHT NO CNOXKEHUIO
a+0=04+a=a

MmeeTca 06paTHbIN 31EMEHT MO CAOMKEHUIO
a+(—a)=(—a)+a=0

BbinonHAeTcAa ANCTPUBYTUBHOCTb 3TUX ABYX onepaLmit
(a+b)-c=(a-c)+(b-c)
c-(a+b)=(c-a)+(c-b)




Konbuo ¢ eanHULEN

- KonbLo ¢ HENTPaIbHBIM 3/1IEMEHTOM MO YMHOMKEHMUIO
a-1=1-a=a

RoMmMmyTaTUBHOE KONbLUO

- KonbLo ¢ KOMMYTAaTUBHbIM YMHOMEHNEM
ab=b-a

Teno

- Konbuo c egnHuuen, B KOTOPOM ANA KaXKA0ro He HeneBoro

3/1IeMEHTa a rPynnbl MOXKHO onpeaennTb 0bpaTHbINM 3N1EeMEHT

a—l




[Tone

- 'pynna c 4YeTblpbMSA onepaunamMmu, MMeroLme CBOUCTBA,
Brn3kne K CBoOMCTBaM YETbIPEX OCHOBHbLIX ornepauum ¢
4yMcramm (CNoXeHnd, YyMHOXEHUS, BblYNTaAHUA, OENEHNS)

- BbInoOnHATCA KOMMYTAaTUBHOCTb, aCCOLMATUBHOCTD U
ONCTPUOYTUBHOCTb NS CNOXEHUA N YMHOXEHUS

- meeTcsa HenTpanbHbIM 1 0OpaTHbLIN 3NIEMEHT MO
CITOXEHMIO N NO YMHOXEHUIO

[lone 'anya (KkoHe4YHOe none)

- ['lone, KonNnM4yecTBO 3N1IEMEHTOB B KOTOPOM HE
BeCcKOHEYHO.




A

m{ MaTtemaTtunyeckme onepauyum
N

Ana paboTbl ¢ KpunTorpadnyecKMMmn aaropmMTMamMm Ham NoTpebytoTca maTemaTuyecKkme
onepaumu, CBOMCTBA KOTOPbIX BaXKHbl AN1A Kpuntorpapuun. HauHem ¢ npocToro.

y ‘y [MpocToe uncno
-Hucno, metollee ABa HaTypasibHbIX Aeantena — ceba n egmuumuy. ObosHavaetca P

- 2,3,5 7,11,13, 17,19, 23, 29, 31, 37,41, 43,47, 53, 59,

61....
dakTopumsaumna ymcna

-npeﬂ,CTaBﬂeHl/le YnClia B BUAe rpon3segeHnAd npocCTbiX COMHOXUTESNEN

n
a:2p5‘=p{‘+p§+~-+zﬂﬁ



OyHKUMA Sunepa

[Ansa paboTbl ¢ KpUNTOrpaPprMYECKMMM aAropUTMaMmM HaMm NOTPebyrTCA MaTemaTUYecKkme
onepauum, CBOMCTBA KOTOPbLIX BaXKHbI AN1A Kpuntorpadpun. HauHem c npocToro.

[lpocToe uncno

-OYHKLUMA OT HAaTYpPa/IbHOro N, paBHasA KOAIMYECTBY Yncen oT 1 A0 N U He UMEKLWMX C HUM (P(l) —
obuwmx genntenen, Kpome egmHwel. ObosHavaetca (P (Tl) () (2) =
CoiicTBa p(3) =
-Ecnn umncno - npoctoe, (p) =p — 1 (p(4) :
-EC/M YMCNo — NPOCTOe B CTeNeHu HaTypanbHoro yncna, @(p%) = p% — p*=1 (p(S) — 4
-Ecnm uncno — npoussegeHume AByX YNCen, He umetowmx obwmx aenntenen, @(ab) =

@(a) * o(b)

-[Ans pa3noKeHUs YMCNa Ha NPOCTbIE MHOXUTENN

n
= zpf‘ = p{‘ + pé‘ + .- +p,’§ p(a) = 1—[@(19[() — H(Pa - p%h
i=1




Cnacmnoo 3a BHUMMaHume!




